



en aquellos en que había algún enfermo del cólera, y en el hospital de coléricos, donde habló con todos los enfermos, enterándose minuciosamente de su estado.

La noticia de la llegada del señor ministro cundió rápidamente por la población, produciendo en el vecindario el mejor efecto que la visita se hubiera realizado sin anunciarla con bombo y platillo, realizando la buena obra, sin darle, al parecer, el que la hacía importancia de ninguna especie.

Por eso cuantas personas encontraban en la calle al ilustre visitante, se descubrían con respeto ante él, demostrándole así su gratitud.

El Sr. Silvea, que dejó en todos los establecimientos benéficos importantes sumas para remediar las necesidades más apremiantes, convocó luego las Juntas de Sanidad, Municipal y Provincial, proponiendo á ambas la adopción de medidas oportunísimas, que fueron aprobadas por unanimidad por los vocales, que no oscilaban más tarde á nadie la impresión que les había producido la conducta del ministro.

El Sr. Silvea regresó al gobierno civil cerca de las dos de la tarde, y apenas acabó de almorzar continuó su tarea.

Había pensado el Sr. Silvea visitar todos los pueblos de esta provincia en que la epidemia estuviere en su período álgido ó crecienté, pero en vista de que todas las noticias eran satisfactorias, regresará mañana á Madrid después de haber dejado cuantiosos donativos para remediar el mal, y la impresión agradabilísima de su visita.

Ya que tengo la pluma en la mano, no quiero dejar de rectificar desde aquí algunas noticias equivocadas que han aparecido en los periódicos de la corte, sobre los estragos de la epidemia en Argés y sobre la conducta de estas autoridades provinciales.

En primer lugar, el gobernador Sr. Ruiz Corbalán, no sólo no ha abandonado al pueblo de que se trata, sino que ha ido una porción de veces acompañado del diputado provincial señor Hierro y del subdelegado de medicina.

Los enfermos de Argés no han carecido de nada necesario, y han tenido hasta lo superfluo de sobra.

La asistencia de médicos, hermanas de la caridad y practicantes ha sido completa, y no han faltado ni tiendas de campaña enviadas de Madrid para albergar á las familias no invadidas.

Tampoco es cierto que el alcalde de Argés haya enterrado á su propio hijo por carecer de sepulchros, porque los ha habido siempre, y la digna autoridad del pueblo epidemiado, que tan excelentes servicios ha prestado, no ha tenido, por fortuna, que pasar por el dolor en que lo han pintado los novelistas de la prensa madrileña.

No hay más que contar á ustedes.

Escribo de prisa para que esta carta salga en el tren de esta noche, y pongo aquí punto deseando que la primera que escriba sea para hablar de algo más agradable que de invasiones, defunciones y desinfectantes.

Como toledano concluyo enviando, desde las columnas de LA LIBERTAD, las gracias más expresivas al señor ministro de la Gobernación por su visita y por las acertadas medidas sanitarias que ha de haber este vecindario á su superior iniciativa.

Es de usted siempre amigo y compañero C. L. P.

Después del banquete. BILBAO, 26 (9,20 mañana). Después del banquete celebrado anoche vistió el Sr. Sagasta, acompañado por sus amigos, la fábrica «Electra.»

A las once y media de la noche marchó en tren especial á Las Arenas.—Teo.

Comentarios al discurso. BILBAO, 26 (11,10 mañana).

El discurso pronunciado anoche por el señor Sagasta no ha respondido ni con mucho á la expectación que había despertado.

Hasta sus correligionarios censuraron que no hiciese indicaciones acerca de los medios que piensa desarrollar en su campaña de oposición el partido fusionista.

Los políticos fusionistas locales son los que más resentidos se hallan por estas omisiones.—Teo.

El Sr. Sagasta de viaje. BILBAO, 26 (10 mañana).

Hoy sale el Sr. Sagasta para Valmaseda en el ferrocarril de Cadagua, cuya línea no se ha inaugurado todavía.

Regresará esta noche.—Teo.

Informe sobre el submarino. SAN SEBASTIÁN, 26 (8,30 mañana).

Conócense ya las conclusiones del dictamen que acaba de emitir la comisión técnica encargada de estudiar el invento del Sr. Perál.

Según aquellas, el submarino carece de las principales condiciones de defensa que debiera tener.

El problema referente á la defensa de las costas no ha salido del dominio de los experimentos.

La comisión entiende que conviene seguir ampliando las pruebas, hasta conseguir resultados más completos que los que hasta ahora se han alcanzado, sin temor á fracasos de ningún género.—Mencheta.

Viaje del Sr. Silvea. TOLEDO, 26 (7,50 mañana).

Despedido por las autoridades y gran número de personas distinguidas, ha salido para Madrid el señor ministro de la Gobernación, que deja entre nosotros recuerdos de su talento y de su generosidad.

Acompañan al Sr. Silvea en su viaje el conde de Esteban, el director de Beneficencia y el Sr. Blanco.

Anoche, después de la reunión de las juntas de Sanidad, comió el ministro en el gobierno civil, asistiendo, además del gobernador y del séquito de S. E., el jefe de la guardia civil, el inspector de Sanidad y los altos funcionarios.

Después fué invitado S. E. por gran número de personas.—C. L.

(DE LA AGENCIA PADRA.)

Clausura de la Bolsa. LONDRES, 25.

Clausura de la Bolsa de hoy. 4 por 100 exterior español, 75,75.

No es cierto. LISBOA, 25.

No es exacto, como se ha supuesto, que haya llegado á esta capital la emperatriz de Austria.

A quien se aguarda en breve es al gran duque Federico de Mecklenburgo.

En busca de trabajadores. NUEVA YORK, 25.

Según noticias de San Francisco, un sindicato anglo-mexicano ha enviado á China un agente con el fin de contratar 8.000 trabajadores para la construcción de un ferrocarril que ha de atravesar el istmo de Tehuantepec.

Incendios. ROMA, 25.

En Cerdeña se han registrado varios terribles incendios que han ocasionado daños de considerable y varias víctimas.

Viajeros. BERLÍN, 25.

Hoy al mediodía han llegado á esta el doctor Peters y el teniente Tiedeman. Numerosa muchedumbre les aguardaba y prorrumpió en vitores entusiastas al verlos.

Huelguistas. MONS, 25.

El número de los huelguistas en el Borinage asciende á 16.693.

Peregrinos. DJEDDAH, 25.

Han llegado por mar 4.800 peregrinos. El número de los muertos por la epidemia colérica, que había sido 20 por término medio, ha bajado en los últimos días á nueve.

La paz. NUEVA YORK, 25.

Noticias recibidas de Guatemala anuncian que el presidente Barillas ha firmado el protocolo de paz con el Salvador. El general Ezeta ha reiterado sus reservas en favor de la autonomía del Salvador.

Bolsas extranjeras. PARÍS, 25.

(Recibido el 26.) Fondos franceses, 3 por 100, 94,60.

4 1/2 por 100, 106,15.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 76,30.

Obligaciones de Cuba, 516,50.

Consolidados ingleses, 96 1/2.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 76 11,32.

La cuestión de Egipto. CONSTANTINOPLA, 26.

El gobierno otomano ha recibido la contestación de Inglaterra á la última nota relativa á la cuestión de Egipto.

La Gran Bretaña repite una vez más sus buenos propósitos de que las tropas inglesas abandonen aquel territorio, pero añade que por ahora no lo juzga conveniente y que la ocupación inglesa continuará mientras no esté consolidada por completo la situación de Egipto.

El gobierno turco ha mandado al de Inglaterra una nueva nota, protestando de la prolongada ocupación inglesa, calificándola de abuso de fuerza.

Huelga. NUEVA YORK, 26.

Los obreros dedicados al transporte de mercancías en el ferrocarril de Alveny, se han declarado en huelga.

Temores. LONDRES, 26.

Los despachos de Buenos Aires dicen que siguen abrigándose grandes temores de que estallen disturbios en muchas provincias.

Una elección. BERLÍN, 26.

Se ha celebrado en Colmar la elección para cubrir una vacante en el Reichstag (Parlamento alemán).

El alcaide Sr. Ruhlmann ha obtenido 6.254 votos, contra 249 que ha alcanzado el socialista Sr. Allembach.

Incendio. PARÍS, 26.

Un incendio ha destruido por completo al panorama de la Bastilla.

El viaje de la emperatriz de Austria. PARÍS, 26.

La emperatriz de Austria continúa en esta capital, no siendo cierta la noticia que circuló ayer por la tarde de que la emperatriz se dispusiera á marchar á Portugal.

Las relaciones entre Rusia y Alemania. BERLÍN, 26.

La prensa rusa sigue insistiendo en que la en-

trevista de los dos emperadores sólo ha tenido por objeto estrechar las relaciones de amistad de Rusia con Alemania.

### Ejemplos que imitar.

Todos los periódicos de Francia se ocupan extensamente de las fiestas celebradas en Verjoux con motivo de la inauguración del monumento dedicado por los dependientes de los almacenes del Bon Marché á Mme. Boucicaut. En esta importante que la prensa francesa, especialmente la parisiense, concede al honroso acto de los comerciantes, en el testimonio de gratitud que éstos tributan á su bienhechora, aunque sean hechos aislados, está quiebrado el secreto de la prosperidad comercial de la vecina republica.

Siendo la prensa moderna una poderosa palanca que mueve el organismo social é influye tan poderosamente en todas las iniciativas, deben de ser objeto de su atención y fijarla preferentemente cuestiones que como esta afectan á la prosperidad interior de las naciones.

Por otra parte, los dependientes del Bon Marché, honrando la memoria de madame Boucicaut, además de dar una prueba fehaciente de su gratitud, fomentan ese espíritu de asociación y de protección mutua, que es la base del comercio y la más firme garantía de su prosperidad.

Nosotros, desde las modestas columnas de nuestro diario, excitamos vivamente á los comerciantes españoles á que imiten esa fraternidad que se observa como nota saliente en el acto realizado por los actuales dueños de los grandes almacenes de París, y desde luego podemos asegurar que la prensa les alentará en sus esfuerzos, y concederá á sus actos la importancia que merece una de las manifestaciones más respetables del progreso y el bienestar públicos.

Añadiremos ahora algunos detalles de las fiestas celebradas en Verjoux, á los que ya habrán visto nuestros lectores estos días en nuestra sección telegráfica.

El corresponsal especial enviado por Le Petit Journal empieza su crónica diciendo que el tiempo no ha contribuido mucho al esplendor de la fiesta, no obstante de lo cual la concurrencia ha sido numerosísima y el acto ha revestido gran solemnidad. Presidió la ceremonia Mr. Landard, prefecto de Saône et Loire. El ministro Mr. Guyot no asistió á la inauguración del monumento, como ya nos indicaba nuestro corresponsal en sus despachos. Figuran oficialmente más de 200 empleados de los célebres almacenes y 400 invitados. Después de un himno ejecutado por una sociedad coral formada por individuos del Bon Marché, bajo la dirección de Mr. Paulus, antiguo director de la música de la banda republicana, comenzaron los discursos, siendo uno de los más notables el de Mr. Lorámet, diputado por Saône et Loire y miembro del comité de suscripción. Después de haber ensalzado en elocuentes términos la generosidad sin ejemplo de madame Boucicaut, hizo entrega del monumento á la municipalidad de Verjoux, terminando la parte oficial del acto con el discurso pronunciado á continuación por el alcalde Mr. Quamt.

Al banquete celebrado después en una de las salas de la escuela de Verjoux asistieron el director de la Sociedad de Socorros de París, gran número de diputados y senadores del departamento, ejecutores testamentarios de Mad. Boucicaut, una delegación en masa del Consejo general, los autores del monumento, autoridades militares, etc., etc.

Aparte de la ceremonia oficial, en las fiestas ha reinado gran entusiasmo y quedaron unidos para siempre en la memoria de los habitantes de Verjoux el nombre de Mad. Boucicaut y esta honrada solemnidad de la gratitud y el trabajo.

De una carta de Biarritz que escriben á nuestro apreciable colega El Día, tomamos los siguientes párrafos: «Pocos son los españoles que se ocupan aquí en política. El único acto al que pudiera atribuirse tal carácter, es el realizado por los conservadores con motivo del viaje de los Sres. Cánovas del Castillo. Si bien aquellos niegan que al salir á la estación á recibir á su jefe tuvieran otro propósito que el de cumplir con sus deberes de amistad, el hecho es que se hizo una verdadera manifestación de adhesión. Más de sesenta conservadores, pertenecientes á lo más lujado de nuestra aristocracia, bajaron á recibir á los Sres. de Cánovas. También fueron á saludar al jefe de los conservadores cuatro ó cinco reformistas, manifestando al Sr. Cánovas, el que actuaba de jefe del grupo, que habían acudido por orden del Sr. Romero Robledo, á lo cual contestó el presidente del Consejo que lo agradecía mucho, y que así se lo expresaría al jefe de los reformistas á su regreso á San Sebastián. Durante el corto tiempo que permaneció aquí el Sr. Cánovas, recibió gran número de visitas, incluso las de algunas autoridades francesas. Los duques del Hotel de Londres, donde se hospedó, iluminaron la fachada por la noche, y la engalanaron con banderas españolas y francesas por el día. Los conservadores hubieran querido observar al Sr. Cánovas con un banquete, pero la rapidez del viaje impidió que esto se realizara.»

Teniendo en cuenta lo reducido que es el personal de los gobiernos civiles de provincia, se trata de dictar una resolución para que los empleados nuevamente nombrados ó trasladados se poseen inmediatamente de sus nuevos destinos. Tenemos entendido que el señor ministro de la Gobernación se halla resuelto á declarar cesantes á los que no lo verificuen.

El señor ministro de la Gobernación llegó á Madrid á las diez en punto de la mañana, siendo recibido en la estación de las Delicias por el subsecretario y altos funcionarios de su departamento, y por el señor ministro de Gracia y Justicia.

El señor ministro y sus acompañantes entraron en el gabinete de desinfectación al mismo tiempo que todos los viajeros. Después fué el Sr. Silvea á descansar breves momentos á su casa.

Porque algunos periódicos conservadores han manifestado extrañeza por la coincidencia, que califican de rara, de la prolongada estancia del Sr. Sagasta en Bilbao y el viaje de la Reina á aquella invicta villa, acompañada del presidente del Consejo de ministros, los diarios de oposición han forjado una fantasma para sacar la consecuencia de que lo dicho por los periódicos ministeriales obedecía á inspiraciones del señor duque de Tetuán, quien á su vez recibió del Sr. Isasa en una conferencia que ambos celebraron ayer, y en la cual el ministro de Fomento fué intérprete del disgusto que la conducta del Sr. Sagasta había producido en el señor presidente del Consejo.

Como la suspicacia de alguno de los aludidos diarios ha llegado hasta suponer que el Sr. Cánovas del Castillo creó que la estancia del señor Sagasta en Bilbao no ha obedecido á otra cosa que á impedir se le hiciera á S. M. la reina un

recibimiento cariñoso y entusiasta, hemos, á fuer de imparciales, de rectificar juicio tan apasionado y falto en absoluto de fundamento.

Y para ello nos basta hacer una afirmación: la de que nos consta por manara certísima, que en la breve conferencia celebrada ayer por los ministros de Estado y de Fomento, no se habló, ni siquiera incidentalmente, del Sr. Sagasta ni de las cosas que hace.

Y por otra parte, ¿es el Sr. Sagasta monárquico sincero y político serio como declaran sus amigos y sus periódicos? Pues entonces nadie puede atribuirle, como lo hacen los diarios que de la defensas, propósitos contrarios á la seriedad de un hombre de Estado y amante de las instituciones á que sirve.

Que lo haya pensado el Sr. Cánovas del Castillo, por lo burdo de la especie, no merece refutarse.

El señor ministro de Fomento ha resuelto ya —y en verdad que era tiempo— con arreglo á justicia, la cuestión suscitada con motivo de no haber percibido sus haberes oportunamente los bibliotecarios y archiveros.

Excusado es decir con cuánta satisfacción recibieran esta noticia los interesados, quienes pensaban, al ver que pasaban tantos días sin dar solución á sus justas pretensiones, que con las satisfacciones del verano habían caído en olvido las angustias de los que no han cobrado todavía la nómina de Julio.

En el ministerio de Ultramar está ya redactado un Real decreto creando una dirección de Administración civil en la isla de Cuba, en forma semejante á la que existe en Filipinas.

En el primer Consejo de ministros que se celebre, el Sr. Fabiá cometerá el proyecto de la aprobación de sus compañeros, y aparecerá en seguida en la Gaceta.

No está decidido el día en que el Sr. Isasa regresará al lado de la corte.

### NOTICIAS

Nos escriben de la Granja que las fiestas de San Luis han comenzado con grande animación. Tanto las carreras de caballos verificadas bajo la presidencia de S. A., como la corrida de toros dirigida por el simpático diestro Angel Pastor, han satisfecho los deseos de los aficionados; y tanto los forasteros que aprovechando la rebaja de los trenes han acudido á dicho real sitio, cuanto la colonia allí residente, disfrutan, además de una temperatura primaveral, de cuantos espectáculos se encuentran en las grandes poblaciones.

La casa de Badier, donde ayer se dió un soberbio baile amenizado por la banda del brillante regimiento de Saboya, y los de Bolafios y Ahumada, comparten con los conciertos, el teatro y el Casino, además de los jardines por la mañana, el ser puntos de reunión de cuantos accidentales ó temporalmente residen.

Gracias á las acertadas medidas del gobernador, se han evitado desórdenes y el barullo propios de las grandes afueras de gente, tanto en Segovia como en La Granja, á donde habían acudido algunos tímidos del Abanico Club, con los propósitos que son de suponer. Los hoteles del Norte, Europeo y Maria, aun cuando rebosando gente, asisten bien á la que á ellos acuden. En la corrida de Lopez Navarro el ganado regular. Angel, tan torero como siempre, agradó. Brindó un toro á la Infancia, que le regaló un afiler de brillantes. De los picadores, Agujetas picó solo un bicho en todo lo alto y con gran valor y arte. El Ojito petit, que mató los dos últimos, estuvo valiente y con deseos de agradar. Promete, si torrea mucho con buenos maestros y no le cigan los aplausos para aprender. Lo que también mereció la atención fué un árbol de Noél que formaron para ver la corrida, en un elevado álamo que domina la Plaza de Toros, cuyos típicos ó concurrentes en Madrid al llamado en otros tiempos tendido de los sastres.

Se ha puesto á la venta El Pasado, hermosa novela de Julio Mary y segunda parte de El crimen de una madre.

En esta obra el autor hace ver con incontrastable lógica las funestas consecuencias de un extravío, por noble y grande que sea la causa en que se haya inspirado; cómo los caracteres influyen en los acontecimientos de la vida determinando el bien y el mal, y llevando la felicidad ó la desventura á los seres que les rodean.

El Pasado encierra una gran lección moral y está lleno de episodios tan interesantes como conmovedores.

Precio del ejemplar dos pesetas, en casa de los Sres. Saenz de Jubera, hermanos; Campomanes, 10.

Ha llegado á San Sebastián el general Jovellar.

Incidentes desagradables.

Telegrafían de San Sebastián que anoche ocurrió en el Gran Casino de aquella ciudad un incidente, que gracias á las gestiones del Sr. Romero Robledo y á la prudencia del público no tuvo desagradables consecuencias.

Parece que algunas damas aristocráticas y unos cuantos jóvenes de la buena sociedad decidieron bailar solos en un salón aparte del Casino.

La resolución de los aristócratas fué pronto conocida del público, cuando el baile general estaba en todo su apogeo, y disgustó profundamente á la concurrencia, que tomó tal resolución como menosprecio para los excluidos de aquella reunión particular.

El disgusto aumentó viendo que la mayoría de las que querían bailar aparte se habían quedado á la entrada del salón general, y se empezó á murmurar que iba á hacerse una manifestación de disgusto contra ellas, lo cual hubiera producido un conflicto.

El Sr. Romero Robledo lo evitó haciendo subir á un salón especial y separadamente á dichas señoras.

La subida tuvo el aspecto de una desbandada. A las doce de la noche el disgusto era muy grande, y eso que el Sr. Romero apaciguó mucho los ánimos.

El público se marchó cansado, murmurando de estas distinciones que quieren establecerse en un sitio donde, mediante un billete, tienen todos igual derecho.

Ayer salió de Osborne para traslárase á la residencia de Balmoré (Escocia), S. M. B. la reina Victoria.

Telegrafían de Santander á un periódico de la noche diciendo que al levantar acta del arqueo de fondos del ayuntamiento se ha descubierto un desfalte de 170.000 pesetas. Parece que el depositario ha dispuesto de esta cantidad para favorecer á personas conocidísimas. Ignórase el paradero de este empleado. El juzgado entiende en el asunto.

Ha sido absuelto libremente el Sr. Fernández Arias, director de La Correspondencia Militar, en las causas que por supuestas injurias y calumnias se le siguieron en esta audiencia, á instancia del director de El Liberal, Sr. Arana.

En la villa de Butrago de la Sierra, pueblo de esta provincia, se inaugurará el alumbrado público en la primera quincena del próximo Septiembre.

Este servicio, elegantemente dispuesto, así como el de vigilantes nocturnos, se deban á la iniciativa del celoso é incansable alcalde de la citada villa, y al apoyo de aquel vecindario.

Crimen colébra.

Ayer publicamos un despacho telegráfico de nuestro corresponsal en París, comunicándonos la captura del presunto asesino de Alice Neut, niña de nueve años, cuyo cadáver fué extraído del canal de Ouarg el día 22 de Julio.

Ha aquí algunos otros detalles. El detenido se llama Antonio Perrier, natural de Normandía, y de edad de sesenta años. Los agentes de policía buscaban desde hace tiempo la pista del criminal. La circunstancia de desaparecer de su domicilio Antonio Perrier, y de no haberse presentado desde el día del crimen en las oficinas de la casa de banca donde desempeñaba su destino, hicieron recaer sobre él algunas sospechas.

Parece que ayer el inspector de policía, monsieur Jaumes, vivió en el Paseo de Corbeau un hombre, cuyas señas personales coincidían exactamente con un retrato de Perrier. El inspector entonces se dirigió á él y le preguntó bruscamente:

«¿Dónde estuvisteis la tarde del asesinato de Alice Neut, y por qué razón abandonasteis vuestra plaza de escribiente?»

Al verse interado inopinadamente, y al escuchar la pregunta, Perrier se turbó de una manera visible y no contestó con claridad.

Mr. Jaumes, ante esta actitud, decidió á llevar á cabo la detención, y llamando á dos agentes de seguridad condujo á Perrier á presencia del juez instructor Mr. Franqueville, quedando el presunto asesino á disposición de dicho funcionario judicial.

La opinión pública está muy interesada en el descubrimiento de este crimen, que por la edad de la víctima y por los atropellos de que fué objeto la infeliz criatura ha excitado vivamente la indignación.

Hemos recibido una carta fechada en Santirso de Abrés y firmada por un suscriptor nuestro, en la cual se nos denuncian hechos verdaderamente escandalosos. Parece que dicho pueblo está bajo la jurisdicción despótica y arbitraria de los caciques fusionistas, y que el Ayuntamiento es un foco de inmoralidades inconcebibles.

Nuestro comunicante nos cita, entre otras irregularidades, las siguientes, que bastan por sí solas para formar exacto concepto de la administración fusionista en dicho punto.

El Ayuntamiento no exige fianza al depositario de los fondos municipales ni á los recaudadores de los impuestos, y celebra sus sesiones á puerta cerrada.

La secretaría está desempeñada por el maestro de la escuela pública, quedando de este modo abandonado el cargo.

Existen empleados que desempeñando destinos de gran responsabilidad, no reúnen condición alguna, hasta el punto de no saber leer ni escribir.

No se publican los Boletines oficiales, presupuestos municipales, cuentas trimestrales, arbitrios, repartimientos, etc., etc.

Sirve de norma en la repartición de cuotas para la contribución territorial é industrial la suprema voluntad del cacique...

Nuestro suscriptor en Santirso de Abrés sigue denunciándonos muchos más hechos. Renunciamos á copiarlos todos porque la lista sería interminable.

Madrid municipal.

Entre los asuntos que en la sesión que mañana ha de celebrar el Ayuntamiento, se discutirán los siguientes: —La aprobación del proyecto de explanación y pavimento del Parque higiénico y calle del Doctor Mata y otras.

—El dictamen de la comisión sexta proponiendo la instalación de empedrado, cincuenta y adoquinado en un trozo de la calle de Riego y paseo de las Delicias.

—Otros proponiendo celebración de subasta para suministro de mangaje con destino al servicio de incendios.

Y varios proponiendo la concesión de licencias para construcción de fincas.

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal de Sanidad, acordando, entre otras medidas, la de girar visitas á todos los distritos para atender al remedio de cualquiera necesidad que se presente.

El señor duque de Vistahermosa ha dispuesto que, en tanto se tramitan la causa y los expedientes que se le forman al médico Sr. Comas, quede éste suspenso de empleo y sueldo como médico de la Beneficencia municipal.

Ecos de la Carrera de San Jerónimo

Diálogo entre dos amigas casadas con dos militares: —¡Ay, Luisa! ¡Qué viejo está tu marido!

—¡Por Dios! ¡Si sólo tiene cuarenta años!

—¡Y no sabes que los años de campaña valen por dos?

Después de tanto como se escribe hoy sobre el divorcio y de los partidarios que tiene, yo creo que no se ha pensado en lo único que, á mi ver, podría evitar que el divorcio fuera un hecho.

Bastaría poner en la ley un artículo que dijese: «Los esposos podrán separarse y quedar en absoluta libertad para lo sucesivo, pero la mamá política del marido se quedará con él.» Esto haría más fuerza que mil divorcios.

Sección desagradable.

Madrid. Ayer tarde á las seis y media, ingresó en la casa de socorro del distrito de la Latina una niña de dos años de edad, habitante en la calle de Jerte, núm. 6, cuarto primero izquierda, por haber tomado una gran cantidad de glicerina, creyéndola alguna otra cosa.

—Un robo consistente en 20 pesetas, tres sortijas, un reloj y ropas, se efectuó ayer en la calle de Vergara, núm. 3.

—A causa de una fuga de gas se inició un incendio ayer á las diez de la noche, en el hotel de París, quedando sofocado sin que hubiese que lamentar pérdida alguna.

—Un sujeto que ha estado en la cárcel Modelo cumpliendo una condena por heridas causadas á su mujer, á causa de una paliza que la dió para castigar su mala conducta, se presentó en el juzgado de guardia á denunciar que su esposa se había fugado de casa en compañía de un amigo.

—Anoche se cometió un robo en la casa número 6 duplicado, de la calle de Santa Ana, domicilio de Julia Moreno Colmenar.

Como presunto autor ha sido detenido un sujeto llamado Manuel Fernández Rodríguez (a)



(De nuestro servicio particular.)

### INTERIOR

Banquete á Sagasta. BILBAO, 26 (8,15 mañana).

Como estaba anunciado, anoche se celebró en el teatro de la Gran Vía el banquete político ofrecido al Sr. Sagasta por sus amigos.

El teatro se hallaba alumbrado con magníficos focos eléctricos y adornado con profusión de banderolas y guirnaldas. Tres mesas colocadas á lo largo del salón y otra en el escenario, formando columna, hallábanse ocupadas por docientos cincuenta comensales.

A los lados del Sr. Sagasta, que ocupaba la presidencia, tomaron asiento los Sres. Zabala, Lasso, Alzola, Charvarri y Aguirre.

Las localidades estaban llenas de curiosos. En los palcos veíanse algunas bellas bilbainas.

El menú del banquete fué servido por el restaurant-Sala

el Morrito, de veintiséis años, soltero, natural de Madrid, quien se presentó á empeñar algunas de las prendas robadas en la casa de préstamos de la calle del Humilladero, núm. 13.

—El camarero del café del Vapor, José Rodríguez Alendros, Maximina García Prieto, de treinta y siete años, casada, y el alcalde de barrio en el distrito de la Inclusa, Alejandro de la Rosa, promovieron anoche un fuerte escándalo á la puerta de aquel café, por haberse negado el Alejandro á satisfacer al mozo la cantidad que importaba el consumo que él y la Maximina hicieron en el ya mencionado establecimiento.

Conducidos á la delegación del distrito, el alcalde de barrio referido manifestó que en la refriega que sostuvo, y en la que resultó con algunas heridas, que le fueron curadas en la casa de socorro, había perdido una cartera que contenía 1.000 pesetas.

Al entregarle la cartera manifestó la Maximina que ella la había recogido del suelo. Entonces dijo Rosa: «Puesto que tú la has encontrado diré la verdad; la cartera no contenía valores ningunos.»

Los tres sujetos en cuestión quedaron detenidos, y están á disposición del juzgado correspondiente.

—Los guardias de seguridad encontraron en la madrugada de hoy un feto en el átrio de la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando.

—Esta tarde, á las dos, ha ocurrido un ligero incendio en la medianería de las casas números 18 y 15 del paseo de Areneros.

Fue extinguido enseguida, sin que haya habido que lamentar desgracias ni pérdidas.

Provincias.

En Castellón se desbocó ayer el caballo que conducía unido á un carro José Oliva Vallés, arrojándose del vehículo y muriendo á consecuencia del golpe recibido.

—Hoy ha sido arrollada una niña de cinco años por un carro, que pasándole por encima, la dejó muerta en el acto. El carretero fué detenido.



JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Después de una clausura más larga, al parecer, de lo que en realidad ha sido, anoche han vuelto á abrirse al público las puertas de los Jardines del Retiro, sitio predilecto de los madrileños en las calurosas noches del estío.

Estas han refrescado ya algo y, sin embargo, la concurrencia era ayer bastante numerosa, menudeando, como en las últimas representaciones, los animados grupos que tanto dan que hacer á los gomosos y sistemáticos.

La novedad de la noche fué el debut de la señorita de Baillon, artista ya conocida en nuestro público, que ha tenido ocasión de aplaudirla en otras temporadas, lo cual nos releva de decir nada acerca de las excelentes facultades de la distinguida tiplé.

Si diremos que la repatriación de ésta en la escena del Buen Retiro ha merecido los mayores aplausos de todo el público, que anoche aplaudió con verdadero cariño y aun con entusiasmo, por lo bien que interpretó la parte de Lucia, en la sublime ópera de Donizetti.

La cavatina y duo del primer acto y el aria de la locura, valieron tres ovaciones ruidosas, espontáneas y merecidas á la señora de Baillon, que á más de cantar con sumo gusto y delicadeza, sabe dar á los papeles que desempeña el tinte dramático que requieren, sin exagerar la nota trágica ni caer en el ridículo, como suele ocurrir á otras cantantes cuando, pretendiendo realizar más la figura del personaje que identi-

can, traspasan los límites naturales en que sus facultades artísticas les obligan á encerrarse.

La contrata de la señora de Baillon ha sido una idea verdaderamente feliz de la empresa belga del Retiro. Lastima que no se la haya ocurrido antes, cuando la gente se achicharraba y sólo tenía un pulmón para respirar: los jardines!

Los Sres. Asnar y Boezo interpretaron también sus papeles con amor, y como los demás artistas que anoche tomaron parte en la representación de Lucia, hicieron cuanto les fué posible porque resultara mejor y más armonioso el conjunto.

Circo Hipódromo.—Es ahora, como lo ha sido en otras temporadas, el rendez-vous obligado, el centro de reunión de los que no pueden ó no quieren salir de verano y tienen que buscar un sitio ameno donde distraer el ocio por las noches.

Grande es la concurrencia que asiste diariamente y las funciones del elegante circo del Prado, y no son pocas las noches en que gran parte del público se queda sin conseguir billetes.

La compañía que actúa en el Hipódromo es tan notable como numerosa, y la forman artistas de toda clase de géneros y nacionalidades, que ejecutan hasta los más incoñcebibles trabajos y los ejercicios más arriesgados y difíciles.

La familia Chiessi, que constituye la *great attraction* de la temporada, es todas las noches aplaudidísima, y sólo por verla (que bien lo merecen las bellas artistas de tan excelente familia), las localidades del Circo se llenan á diario, aumentando progresivamente el número de admiradores que cuenta aquí en Madrid la familia Chiessi, cuyo *sucesso* ha sido tan grande como merecido.

Otra novedad, que cada noche se aplaude más también, es el concierto cómico musical de las *dams viennas*, artistas de mucho *chic* que hacen reír grandemente al público.

La equilibrista Miss Izza Tilly, que como guapa lo es de verdad, y que como artista no deja que desear nada tampoco, es también muy aplaudida, y sus ejercicios muy celebrados.

En esta semana se verificará el beneficio del simpático director del Circo, Sr. Pérez. La función será buena y de resultados, que bien los merece quien tanto se esfuerza por complacer al público, teniendo siempre satisfecho y contento.

A. F.

REAL.—La próxima temporada promete ser una de las más animadas y brillantes del regío celoso. Se inaugurará con la ópera de Verdi *Otello*, para la cual han empezado á pintar varias decoraciones los Sres. Bussato y Fontana.

Entre las varias novedades que la empresa prepara figuran tres óperas nuevas, que se estrenarán en el curso de la temporada, y otra escrita por el Sr. Echegaray, con música del maestro Serrano.

Además de los notables artistas que han de figurar en el cuadro de compañía, acaba de ser contratada la señora Sembrich, cuyo repertorio es completamente nuevo para nuestro público.

Notas finales.

La absoluta carencia de noticias de algún interés, hace punto menos que imposible de realizar la tarea que nos hemos impuesto de recoger en estas *notas* lo más notable de los sucesos ó los comentarios del día.

Si se exceptúan los elogios tributados al señor Silveira por su viaje á Toledo, de cuya capital regresó esta mañana, la tarde ha sido de absoluta calma en los círculos políticos.

Algo, sin embargo, se ha hablado en el salón de Conferencias del Congreso, punto de cita de los contados hombres públicos que permanecen en Madrid, de los sucesos publicados anoche por algunos periódicos, relativos al viaje de Su Majestad la Reina Regente á Bilbao, y la estancia en esta ciudad del jefe del partido fusionista.

La generalidad ha hecho justicia al gobierno,

no dando más alcance del que tiene á dichos sucesos, pues á nadie se ha escapado que, sin la carencia de otros asuntos, no se habrían apoderado de ellos los diarios adictos á la política liberal.

Por lo demás, y concretándonos al en que se habla de si S. M. tendría ó dejaría de tener digno alojamiento en la capital de Vizcaya, cumple á nuestra imparcialidad declarar de la manera más terminante que no habrían sido los mismos liberales los últimos en ofrecer á la augusta Regente el que por su esclarecida estirpe merece, sin contar con que nadie ignora que la brevedad del viaje de la Reina no obedecerá á otra causa que al deseo de S. M. de no pasar una sola noche separada de sus augustos hijos.

Si á esto se añade que el sueldo aludido ha debido ser redactado con cierta precipitación, se comprenderá fácilmente la sin razón de la polvareda que ha levantado.

En otro lugar publicamos un despacho de nuestra embajada en París, dando cuenta de la prórroga concedida por el gobierno de la república á la introducción de vinos envasados, cosa que interesa grandemente á nuestro comercio de exportación.

Esta tarde ha salido para San Sebastián, con objeto de poner en conocimiento de S. M. la Reina Regente las últimas satisfactorias noticias de nuestras negociaciones con el gobierno del sultán, el señor ministro de Estado.

Mañana saldrá también para la capital de Guipúzcoa el ministro de Fomento, Sr. Isasa.

Ultimos telegramas.

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

Noticias de sensación.

PARÍS, 26 (10,25 mañana).

El gobierno ruso ha encargado á Francia quinientos mil fusiles, debiendo ser expedidos directa é inmediatamente á la región transcaucasiana.

Esta noticia ha producido honda sensación en toda Europa, principalmente en Londres, donde se teme que estos preparativos tengan relación estrecha con las cuestiones del Asia Central y del Afghanistan.—Peter.

Mas noticias alarmantes.

VIENNA, 26 (12,15 tarde).

A pesar de las declaraciones pacíficas del emperador, se dice que el partido de los jesuitas, apoyado secretamente por el príncipe heredero, desea la guerra con Rusia, por considerar que no es conveniente que algún día puedan los cismáticos ocupar á Constantinopla.—Blanco.

Admisión de los vinos envasados.

PARÍS, 26 (3 tarde).

El gobierno de esta república, accediendo á la petición del embajador de España, señor duque de Mandas y Villanueva, ha dispuesto prorrogar hasta 1 de Septiembre de 1891 la admisión de vinos envasados procedentes de España.—Peter.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Valores.

PARÍS, 26  
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76,43, 76,37, 76,31, 76,50.  
3 por 100 francés, 94,82.

LONDRES, 26.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75,96.

Llegada.

CADIZ, 26.

A las ocho y media de la mañana de hoy ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Antonio López, procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad á bordo.

Seguridades de paz.

LONDRES, 26.

The Daily Chronicle publica un despacho de

San Petersburgo, diciendo que la entrevista de los emperadores de Alemania y Rusia ha aumentado las seguridades de paz, pero ha dejado subsistentes las animosidades de raza que pueden provocar inopinadamente una guerra.

Tratado.

ROMA, 26.

El ministro de la Guerra espera de un momento á otro la noticia anunciando que el coronel Bazatheri ha llegado á Kassala.

Según noticias oficiales, el coronel Bazatheri ha debido concluir ya el tratado en virtud del cual las tribus de Hadendawa y Aibari quedan bajo el protectorado de Italia.

Contra los judíos.

LONDRES, 26.

The Daily News inserta un telegrama de Odesa insistiendo en que las medidas contra los judíos serán decretadas en Octubre próximo.

Profecía de Castelar.

PARÍS, 26.

El periódico *El Evénement* publica una conversación, atribuyéndola al Sr. Castelar la siguiente declaración:

«La Reina Regente es muy querida del pueblo español, pero ha cometido una falta reemplazando al Sr. Sagasta con el Sr. Cánovas.

Las próximas elecciones se lo demostrarán. En ellas los republicanos ganarán muchos puestos, y no sería extraño que estuviesen en mayoría.»

Arreglo.

LISBOA, 26.

Según el convenio firmado entre Inglaterra y Portugal, esta última se queda con sus dos provincias de Mozambique y Loanda, unidas por una zona de 20 millas de ancho entre Katina y el Alto Zambeze, donde Portugal podrá establecer carreteras y ferrocarriles.

Ultimas noticias de la salud pública.

Las últimas noticias particulares que han llegado hasta nosotros, acusan el mismo curso de la epidemia en los pueblos de las provincias de Valencia y de Alicante. Lo propio ocurre en Toledo.

Aumenta algún tanto en los pueblos del distrito de Tortosa.

De Valencia no hemos recibido noticias.

En Madrid.

Esta tarde se ha reunido la Junta provincial de Sanidad para tratar asuntos de su incumbencia. Entre otros importantes acuerdos, y en vista de los informes de la Junta municipal y alcalde del cercano pueblo de Getafe, ha acordado proponer al señor gobernador de la provincia que ordene la suspensión de la feria que debía celebrarse el 28 del corriente en aquella población, en donde parece se registran algunos casos de viruela, y hasta se ha dado recientemente alguno sospechoso.

También ha encargado la Junta al Sr. Balaguer la formación de una estadística variolosa en la que se hagan constar el número de invasiones, defunciones, vacunaciones y revacunaciones, con todos los demás datos que estime pertinentes al particular.

Según las noticias últimas sigue decreciendo la epidemia variolosa, y no se ha registrado hasta la hora en que escribimos ningún nuevo caso coleriforme.

Temperatura

La de hoy en Madrid:  
A las siete de la mañana, 16º centígrados.  
A las doce, 23º.  
A las cinco de la tarde, 26º.  
La máxima fué 29º.  
La mínima, 15º.  
El barómetro indica variable.

Cambios extranjeros.

BENARD Y COMPAÑIA.—París, 26.—4 por 100 exterior, 76,43.—3 por 100 francés, 94,87.—5 por 100 italiano, 95,80.—4 por 100 turco, 19,07.—4 por 100 húngaro, 91,51.—3 por 100 portugués, 63,98.—Banco de España, 845,00.—Banco nacional del Brasil, 621,00.—Banco otomano, 602,00.—C.º Arg. E., 35,00.—Norte España,

887,00.—Ferrocarriles andaluces, 390,00.—Idem de Alicante, 318,00.—Obligaciones egipcias, 492,00.—Cubas, 1886, 515,00.—Rio Tinto, 619,00.—Tarsis, 154,00.—Panamá, 43,00.—Lombardo, 848,00.—Cape Copper, 127,00.  
Londres, 26.—4 por 100 exterior, 75,97.

LA BOLSA

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, Dal 25, Dal 26. Lists various bonds and their prices.

Bolsin

Madrid, contado, 77,70.—Fin de mes, 77,70.—Próximo, 77,90.—Exterior, 80,10.—Amortizable, 90,75.—Cubas, 108,05.—Banco, 408,00.—Tabacos, 103,00.—Barcelona, interior, 00,00.—Exterior, 00,00.—París, 70,43.

Los cambios han mejorado algo en la Bolsa de hoy. El 4 por 100 interior contado en partida se ha publicado á 77,70 y 75, ó sea con 15 céntimos más que ayer. En la misma proporción ha subido también en las operaciones á plazo; 4 por 100 exterior se ha hecho á 80,10 y en pequeños á 80,70. El 4 por 100 amortizable se ha contratado en partida á 90,75.

Los Cubas cierran á 105,05.

El Banco á 406 y las acciones de tabacos á 103. Sigue la firmeza en los cambios con tendencia á mejorar. A última hora queda el fin de mes á 77,70, y el fin del próximo á 77,90.

Cultos.

Santos de mañana miércoles.—San José de Calasanz, fundador de las Escuelas Pías, San Rufo y la Transverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús. La misa y oficio divino son de San José de Calasanz, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Escuelas Pías de San Fernando (Cuarenta Horas).—Fiesta á San José de Calasanz á las diez, y por la tarde Preces y Reserva.

San Antón.—Idem id.; á las diez misa solemne con S. D. M. manifiesto, en la que predicará el Sr. Miranda, y por la tarde, á las cinco y media, Completas.

Religiosas de la Encarnación.—Solemnes vísperas de San Agustín á las cuatro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, ó de los Temporales en San Ildefonso.

Espectáculos para mañana

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—3 y tres cuartos.—Crispino ó la comare.

FELIPE.—9.—Las tentaciones de San Antonio.—El chaleco blanco.—Pan de flor.—La bajora francesa.

MARAVILLAS.—Concierto europeo.—Las alforjas.—Virgen de Agosto.—La Restauración.

CIRCO DE COLON.—9.—Grande y variada función, programa escogido, en la que tomará parte los principales artistas de la compañía, haciendo por primera vez el clown Ceriani, el hombre eléctrico.

Entrada general, 50 céntimos.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—9.—Variada función de ejercicios ecuestres, gimnásticos y acrobáticos.

Madrid.—Imprenta de LA LIBERTAD Telescopo, 31 TELEFONO 878

pasa por grande, como hacían al lado de las marquesas y á las plantas del rey Moliere con sus comedias, Boileau con sus sátiras, Lafontaine con sus fábulas.

La oposición, que no ha hecho que la causa de la humanidad adelante ni poco ni mucho, es pobre, es débil. Los niños recitan esas teorías disfrazadas sin entenderlas, y se duermen mientras las recitan. Según vuestra cuenta, también Rabelais ha escrito de política, pero es una política que hace reír y que á nadie corrige, y si no, ¿habéis visto que se haya enmendado un abuso siquiera de trescientos años á esta parte? ¡Basta de poetas! ¡Basta de teóricos! ¡Lo que se necesita es obras, acciones! Hace tres siglos que Francia está en manos de la medicina, y ya es tiempo de que la cirugía se encargue de ella á su vez, dispuesta á usar el escalpelo y la sierra. Puesto que la sociedad está gangrenada, contengamos la gangrena con el hierro. Quien puede aguardar es el que se levanta de la mesa para recostarse en blandos cogines, haciendo que sus esclavos quiten de ellos á soplos las hojas de rosas de que están cubiertos, porque satisfecho entonces el estómago, comunica al cerebro estimulantes vapores que lo recrean y pueblan de pensamientos á cual más risueños; pero el hambre, pero la miseria, pero la desesperación no se satisfacen, no se alivian, no se consuelan con estrofas, sentencias y romances. El pueblo grita porque sufre; ¡sordo sea el que no oiga sus lamentos! ¡Maldecido el que no responda á ellos! ¡Una insurrección, aunque fuese sofocada, ilustraría los entendimientos más que mil años de preceptos, más que tres siglos de ejemplos: también iluminaría á los reyes, si no los derribaba, y eso es mucho, eso basta!

De algunos labios salió un murmullo lisonjero, y Marat prosiguió:

—¿Dónde están nuestros enemigos? En escala superior á la nuestra, puesto que guardan la puerta del palacio y rodean los gradas del trono, Paladion que

custodian con más cuidado y temor que lo hacían los troyanos. Ese Paladion que les da poderío, riqueza é insolencia, es el trono, al cual no puede llegarse sino pisando los cadáveres de los que lo defienden, como no puede llegarse al general sino derribando los batallones que le protegen. Pues bien, la historia nos dice que desde Dario hasta el rey Juan, desde Régulo hasta Duguesclin, han sido derrotados muchos batallones y hecho prisioneros gran número de generales.

Derribemos nosotros la guardia, y llegaremos hasta el ídolo; descarguemos el golpe sobre las centinelas, y podremos descargarlo sobre el jefe. Embistamos primero á los cortesanos, á los nobles, á los aristócratas, y después á los reyes. Contad cuántas cabezas privilegiadas hay, y veréis que apenas llegan á doscientas mil; paséos con una cuchilla bien cortante en la mano por ese hermoso jardín llamado Francia, y cortad esas doscientas mil cabezas, como hacía Tarquino con las adormideras en el Lacio, y todo está dicho. Entonces solo habrá dos poderes que se disputen la supremacía: el pueblo y el trono, que no es más que un emblema; intente luchar contra el pueblo, que es un gigante, y ya veréis lo que sucede. Cuando los enanos quieren derribar á un coloso, empiezan por el pedestal; cuando los leñadores quieren echar por tierra una enoima, la cortan por el pie. Seamos, pues leñadores: ¡leñadores! cojamos el hacha, arranquemos la encima de raíz, y sus soberbias ramas no tardarán en besar la arena.

—¡Y os aplastará en su caída como á un pigmeo, desventurado! gritó Bálamo con voz de trueno. ¡Ah! ¡Desencadenáis vuestra furia contra los poetas, y habláis por medio de metáforas más poéticas y preñadas de imágenes que las que ellos usan! Hermano, hermano, continuó dirigiéndose á Marat, esas frases las habéis tomado de alguna novela que estáis compaginando en vuestra bohardilla; yo soy quien os lo digo.

la obra, y los miro como iguales á él, porque es hombre y todos los hombres valen lo mismo á los ojos del filósofo, en atención á que les toca su parte de miseria y fatalidad como á cualquier otro, y están más expuestos que nadie á que se les caiga encima una piedra ó se rompa un andamio.

—Os interrumpo, hermano, dijo Bálamo, para deciros que abandonáis la única cuestión de que debemos ocuparnos. Tenéis el defecto, hermano, de exagerar vuestro celo y generalizar las discusiones. Hoy no se trata de saber si nuestra constitución es mala ó buena, sino de mantener esa constitución en toda su pureza é integridad: si fuera á discutir con vos, respondería que el órgano que recibe el movimiento no es igual al genio que crea; no, el peón no es igual al arquitecto; no, el cerebro no es igual al brazo.

—Si Mr. de Sartines prende á alguno de nuestros más ínfimos hermanos, exclamó Marat con calor ¿dejará de ser enviado á la Bastilla para que se pudra allí como vos ó como yo?

—Conformes; pero el perjuicio será únicamente para el individuo, y no para la orden, que debe ser entre nosotros antes que nada; al paso que si reducen á prisión al jefe, se paraliza la conjuración; si falta el general se pierde la batalla. Hermanos, mirad, pues, por la salvación de los jefes.

—Sí, pero que ellos cuiden de la nuestra.

—Ese es su deber.

—Y que á sus faltas se imponga doble castigo.

—Os vuelvo á decir, hermano, que os separáis de los estatutos de la orden; ¿no sabéis que el juramento que liga á todos los individuos de nuestra asociación es idéntico, y que á todos se aplican las mismas penas?

—Los grandes se sustraen siempre á ellas.

—No es ese el parecer de los grandes, hermanos, y si no, escuchad el final de

la carta de nuestro profeta Swerdborg, uno de los más grandes de nosotros. He aquí lo que añade:

«El daño vendrá de un grande, de uno de los más grandes de nuestra orden, ó si no viene precisamente de él, á lo menos se le imputará la falta. Acordáos de que el agua y el fuego pueden ser cómplices, produciendo una las revelaciones, y dando el otro la luz.

Vigilad, hermanos, á todos y en todas partes, vigilad.»

—Entonces—dijo Marat aprovechándose del discurso de Bálamo y de la carta de Swerdborg para el logro de sus intenciones, renovemos el juramento que nos liga, y comprometámonos á cumplirlo con todo rigor, sea quien fuere el que haya hecho traición ó dé lugar á ella.

Bálamo se quedó pensativo por un momento, y levantándose en seguida pronunció las palabras sagradas que nuestros lectores han visto ya una vez, con voz lenta, solemne y terrible:

—«En nombre del hijo crucificado, juro romper los lazos carnales que me unen con mi padre, madre, hermanos, hermanas, esposa, parientes, amigos, queridas, reyes, bienhechores, y con todo aquel á quien haya prometido fe, obediencia, gratitud y obligación.

Juro revelar al jefe á quien reconozco con arreglo á los estatutos de la orden, lo que he visto ó hecho, leído ó entendido, deducido ó adivinado, y aun averiguar y espiar lo que no he visto.

Honraré y respetaré el agua toffana como un medio pronto, seguro y necesario de purgar el globo con la muerte ó el embrutecimiento de aquellos que quieren envilecer la verdad ó arrancárnosla de las manos.

Me obligo á guardar silencio, consentiendo en morir con la presteza con que hiera el rayo el día en que merezca ser castigado, y espero sin quejarme el puñal invisible é inevitable que me alcanzará donde quiera esté.»

Entonces los siete individuos de que

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

**Línea de las Antillas, New York y Veracruz.**—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 30 de Santander.

**Línea de Colón.**—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.

**Línea de Filipinas.**—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

**Línea de Buenos Aires.**—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz a partir del 1 de Enero de 1890.

**Línea de Fernando Poo.**—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dákar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

**Servicio de África.**—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**Servicio de Tánger.**—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clases artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encargará a los destinos que con este objeto se le entreguen. Las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Ángel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Palencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

# GRAND HOTEL CONTINENTAL

BIARRITZ  
B. PEYTA, PROPIETARIO

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda, de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias; salas de billar y de fumar; servicio completo de omnibus y carruajes, a la llegada de todos los trenes a la estación de *La Nègresse*.

ASCENSOR A TODOS LOS PISOS DEL HOTEL  
Precios moderados.

# BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS  
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA INDEPENDIENTE DE LAS RESERVAS CONSTITUIDAS CON LAS PRIMAS QUE HAN APORTADO LOS ASSEGURADOS

10.000.000 de PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.....	Ptas. 13.969.570,97
Suscripción de 1880, mediante 1.330 contratos nuevos.....	» 8.535.962,70
Siniestros pagados durante dicho año.....	» 818.660
Riesgos en curso.....	» 31.249.051,87
Reservas y primas.....	» 3.082.594,09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de 60.147.048,80 pesetas.

DELEGADO EN MADRID  
EXCMO. SR. D. ANTONIO CANTERO Y SEIRULLO  
Almirante, 18 duplicado, pral.

# SIN ENGANO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene infensaiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación a provincias.

Caballero de Gracia, 30 y 32

# ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates té, café y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos.

Objetos para regalos en raso, pelucha, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8



# Zarpaparrilla DEL DR. AYER

Es un alternativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

**Medicina Regeneradora,** está compuesta con la verdadera Zarpaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia preparada. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARPAPARRILLA DEL DR. AYER como un

**Remedio Seguro** para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre. Está concentrado hasta el grado más alto practicable, mucho más que ninguna otra preparación de su clase, que pretenda proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina más barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL  
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Agentes Generales para España,  
VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

# MAULEON

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.  
Calle del Príncipe, 22, 1.º  
Horas de consulta, de una a cuatro

# 3, SAN MARTIN, 3

- MÁS ABAJO DE LA CAJA DE AHORROS
- EN Loza,
  - EN Porcelana,
  - EN Cristal,
  - Objetos para regalos,
  - Batería de cocina,
  - Champagne,
  - 3, San Martín, 3.

**CABALLERO SOLO, DESEA CASA** particular para vivir en familia. Tiene cama y ropas para la misma. Diríjase a L. Romero, Tudescos, 34, principal.

**Males secretos.** Se curan sin operar. Embajadores, 8, principal. De cuatro a siete de la tarde, todos los días. Consulta diaria.

**EL MEJOR VINO DE MESA, VAL-DEPEÑAS** de primera, cervezas y aguardientes. Pez, 12.

**¡ANUNCIANTES!**  
**LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES**  
Se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.  
Pidábase tarifas que se remiten a vuelta de correo.  
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.  
**OFICINAS**  
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

Calle de Preciados, 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3.  
**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**  
Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.  
Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.  
Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas.  
Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores.  
Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.  
Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.  
**PRECIO FIJO**

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, TES  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, 18 Y 20,  
MADRID

**Blenorragia, Gonorreas, etc.**  
Curación pronta y radical con el  
**SANDALO PIZA**  
Doce años de éxito.—Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona.—Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados médicos que diariamente prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus rivales.—Frasco, 14 rs.—Farmacia del doctor Piza, plaza Pino, 6, Barcelona; Madrid, G. Ortega, León, 19, y principales de España.

**CHOCOLATES**  
DE  
**MATIAS LÓPEZ**  
MADRID-ESCORIAL  
Elo glados por toda la prensa del globo.  
Premiados con 30 medallas de oro y diplomas de honor.  
Venta diaria, 7.000 kilos.  
Basta probar estos preciosísimos chocolates una sola vez, para darles la preferencia entre todas las clases conocidas.  
Exíjase la verdadera marca.  
De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias.  
Depósito central, Montera, 25.  
OFICINAS: PALMA ALTA, 8, MADRID

**LA PREVISION**  
SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA,  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8  
CAPITAL SOCIAL: CINCO millones de pesetas.

Todo padre previsor, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin, todo en el seguro sobre la vida a prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren.

Seguros por la vida entera sobre una o dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y a plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capitales diferidos.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas.

Esta Sociedad fué honrada con la confianza de S. M. el rey D. Alfonso XII (q. e. g. h.), que con ella contrató un seguro de 500.000 pesetas, satisfecido puntualmente a la muerte del inolvidable Monarca.

Delegaciones e inspecciones en todas las provincias. La de Madrid, Alcalá, 68, principal.

**N. DE GOIRI Y C.ª**  
PRODUCTOS DE PORTUGAL Y SUS COLONIAS  
27, San Bernardo, 27.

## MEMORIAS DE UN MEDICO

se componía la junta, repitieron palabra por palabra aquel juramento, de pié y con la cabeza descubierta.

En seguida, cuando se acabaron las palabras sacramentales, dijo Bálamo: —Ahora que tenemos mutuamente una garantía, no mezelemos más incidentes en nuestra discusión, porque tengo que dar cuenta a la junta de los principales sucesos que han ocurrido en el año. El desempeño de mis asuntos en Francia, presentará algún interés a hombres de un talento tan claro como el vuestro, a hombres tan celosos como lo sois vosotros.

Empiezo, pues: Francia está situada en el centro de Europa, como el corazón lo está en medio del cuerpo; de suerte que vive y dá la vida a otras naciones, siendo preciso ir a buscar en sus agitaciones la causa de todo el malestar del organismo en general.

He venido, pues, a Francia, y acercándome a París como el médico se acerca al corazón, consultando, palpando y haciendo experimentos. Cuando entré en ella hace un año, la monarquía estaba cansada; pero hoy la matan los vicios, vicios que yo he favorecido, precipitando el efecto de esos desórdenes mortales.

Un obstáculo se atravesó en mi camino, y ese obstáculo era un hombre, hombre que no era el primero, sino el más poderoso del estado después del rey.

Dotado de alguna de esas cualidades que agrandan a los demás hombres; demasiado orgulloso, es verdad, pero aplicando a sus obras la palanca de su orgullo, sabía endulzar la esclavitud del pueblo, haciéndole creer y aun ver algunas veces, que es una parte del estado; y si se le consultaba acerca de sus propias miserias, invocaba el espíritu nacional, estandarte en cuyo derredor siempre se reúnen las masas.

Aborreciendo, como aborrecía, a los ingleses, que son los enemigos naturales de Francia; odiando como odiaba a la favorita, enemiga como es natural de las

clases laboriosas, si ese hombre hubiera sido un usurpador, si hubiese sido hermano nuestro de asociación marchando por el mismo camino que nosotros, y obrando según nuestras miras, yo le habría respetado, mantenido en el poder y sostenido con todos los recursos que me es dado crear en favor de aquellos a quienes protejo; pues en vez de enlucir el carcomido trono, lo hubiera derribado con nosotros en el día convenido. Empero pertenecía a la clase aristocrática, estaba acostumbrado a respetar el primer rango a que no aspiraba, y a la monarquía a que no se atrevía a tentar; contemplaba al trono al mismo tiempo que despreciaba al rey, y hasta servía de broquel a ese trono sobre el cual descargábamos nuestros golpes. De resultados de esto, el Parlamento y el pueblo, llenos de respeto a ese dique que un hombre oponía a las invasiones de la prerrogativa real, se mantenían en los límites de una resistencia moderada, seguros de que tendrían una ayuda poderosa cuando llegase el momento.

Comprendí cuál era la situación de las cosas, y me dediqué a derribar a Mr. de Choiseul.

Esta obra magna, que en el espacio de diez años ha arrastrado tras sí tantos odios e intereses, la he empezado y terminado en unos cuantos meses por medios que es inútil decir. Gracias a un secreto que constituye mi principal fuerza, fuerza tanto mayor cuanto que eternamente permanecerá oculta a los ojos de todos, y nunca se sentirá sino por el efecto que cause, he derribado a Mr. de Choiseul, le he expulsado y hecho que en pos suyo vaya un largo séquito de penas, desengaños, lamentaciones é iracundia.

Y para que mi trabajo produzca el fruto debido, la Francia entera pide a Choiseul, y se levanta para ver de recobrarle, como los huérfanos alzan las manos al cielo cuando Dios les ha quitado a su padre.

Los Parlamentos se valen del único

derecho que les asiste, cual es la inercia, esto es, dejar de actuar; y como en un cuerpo bien organizado, según debe serlo un estado de primer orden, es mortal la parálisis de un órgano esencial, y el Parlamento es para el cuerpo social lo que el estómago para el cuerpo humano; si los Parlamentos no obran, el pueblo, esto es, las entrañas del estado, no trabajará, y de consiguiente no pagará, faltando a aquellos oro, es decir, la sangre.

Sin duda habrá quien quiera luchar; pero ¿quién será el que luche contra el pueblo? De ninguna manera el ejército, porque es hijo de ese mismo pueblo, se mantiene con el pan del labrador, y bebe el vino del viñero. Quedan la servidumbre del rey, los cuerpos privilegiados, la guardia, los suizos y los mosqueteros, que apenas forman cinco ó seis mil hombres; pero ¿qué hará ese puñado de pigmeos el día en que el pueblo se alce como un gigante?

—¡Pues entonces que se levante, que se levante! gritaron varias voces.

—¡Sí, sí, obras! exclamó Marat.

—Joven, aún no os he consultado dijo Bálamo con frialdad.

Y prosiguió de este modo: —Hombres de poca solidez de entendimiento, hombres ligeros en el obrar y faltos de experiencia, provocarían desde luego, y aun conseguirían con una facilidad que me aterra, esa sedición de las masas, esa rebelión de los débiles convertidos en fuertes por su mayor número contra un poderoso que está aislado; pero yo he reflexionado, yo he estudiado, yo me he confundido en las filas de ese mismo pueblo, y adoptando su traje, su perseverancia y su rudeza, lo he visto de tan cerca, que he logrado ser lo que él. Lo conozco, pues, hoy, y no me engaño al decir que es fuerte, pero ignorante; se irrita con facilidad, pero no tiene rencor; en una palabra: aún no está maduro para la sedición tal como yo la entiendo y como quiero que sea. Le falta instrucción para ver los sucesos bajo el doble punto de vista del ejemplo

y la utilidad; le falta memoria para acordarse de su propia experiencia.

—Se parece, para que lo comprendáis mejor, a esos atrevidos jóvenes que he visto en Alemania en ciertas funciones públicas subir con ardor a la punta de un mástil, en que el baile había mandado poner un jamón y un cubilete lleno de dinero. Llenos de entusiasmo se arrojan a la cucaña, y andaban con una rapidez sorprendente; pero así que llegaban al punto de la dificultad, y con sólo alargar el brazo podían alcanzar el premio, les faltaban las fuerzas y se dejaban caer hasta el suelo en medio de los silbidos de la multitud.

La primera vez les sucedía lo que acabo de decir, y la segunda economizaban las fuerzas y el aliento; pero como empleaban demasiado tiempo, frustrábase su intento por causa de la lentitud, como antes de la precipitación, hasta que al fin adoptaban un término medio, y sin precipitarse ni ser tardos en su operación, salían bien de su empresa. He aquí el plan que yo medito: ensayos que nos vayan acercando al objeto, hasta que llegue el día en que podamos conseguirlo de un modo infalible.

Bálamo dejó hablar y miró a su auditorio, en el cual hervían todas las pasiones de la juventud y la inexperiencia.

—Hablad, hermano, dijo a Marat, que era el que más se rebullía.

—Seré breve, contestó; los ensayos adormecen a los pueblos si no los desaniman... ¡Ensayos! Esta es la teoría de Mr. Rousseau, ciudadano de Ginebra y gran poeta, pero genio lento y tímido; ciudadano inútil a quien Platón hubiera arrojado de su república. ¡Esperar y siempre esperar! Ya hace siete siglos que estáis esperando, desde la emancipación de los conejos y la insurrección de los maicistas; contad las generaciones que han muerto entretanto, y veamos entonces si os atrevéis a tomar aún por divisa para lo futuro la fatal palabra de esperar. Mr. Rousseau nos habla de oposición, como se hacía en ese siglo que